

En Badajoz, un mes olara. 5 céntimos de peseta la línea.
Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales.—Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA"

Badajoz.—Año LXIII.—Núm. 13.051

Redacción y Administración: Arco Agüero 18.

Viernes 28 de Diciembre de 1917

LA GUERRA EUROPEA

La situación militar

Los italianos han emprendido una violenta ofensiva en su ala izquierda, desde el Brenta al Tomba. Pasando de la resistencia pasiva al contraataque, han recobrado el Monte Aseleno.

Se asegura que Below realiza un cambio de frente y lleva a la llanura parte de las fuerzas austro-alemanas que han peleado hasta hoy en las montañas. Si esto es cierto, se propone empujar contra Venecia y Treviso.

En occidente siguen los germanos desplegando gran actividad, precursora de luchas violentas. Envían continuamente patrullas a las líneas enemigas y cañonean éstas con intensidad. Sin duda quieren descubrir los puntos débiles.

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

25 de Diciembre de 1917.

Han pasado las fiestas de Navidad, sin más lamentables incidentes que una riña con herido grave y una muerte causada por hambre y frío.

El gasto hecho en los alboros agrava el conflicto económico; pero esto no debe tomarse en consideración, porque va a la cuenta de satisfacciones cumplidas y resulta una compensación entre lo pretérito y lo futuro.

Nos hemos atracado de besugos, aves y turrónes, hemos gozado en las funciones teatrales, con estrónes y obras refritas, hemos podido olvidar durante cuarenta y ocho horas a los políticos y a los oradores; la vida se nos ha presentado más bella que en el resto del año y más luciente, porque el Ayuntamiento dió gas a discreción, mientras el pueblo se desparramaba por esas calles cantando coplas y villancicos; hemos acrecentado la fama de Estruendópolis, valiéndonos de latas, almireces y cencerros; hemos, en suma, realizado nuestro más caro ideal.

Aún continuaremos desarrollando este magnífico programa en Año Nuevo y la Epifanía, que así lo impone la fuerza de la costumbre y lo permite nuestra considerable riqueza; pero en pasando de ahí empezarán los duelos y seguirán los quebrantos. Por de pronto, ya es cosa decidida el cierre de todos los coliseos para el 7 del próximo mes. La obscuridad, a la sazón atenuada por una espléndida luna, se hará más densa en cuanto comience el cuarto menguante, y será total en llegando la luna nueva, que llegará indefectiblemente, con la puntualidad y el cronicismo de las leyes siderales.

El Gobierno y el Ayuntamiento, para no desacreditar su invariable conducta, proseguirán la tarea penelopesca de tejer y destejer el lienzo con que esperamos cubrir nuestras desnudeces. Volverán las luchas políticas a destrozarlos. Ya ha dicho el señor Lerroix en Barcelona, que debemos estar preparados al sacrificio, porque se acerca la hora de las trágicas revoluciones. Como no venga Cambó a echar su jarró de agua fría sobre el fuego revolucionario. España va a ser una sucursal de la antigua Moscovia, bajo el poder anárquico de Trostky y de Lenin.

Pero todavía estamos algo distantes de ese momento apocalíptico y nos divertimos como si nunca hubiera de llegar para nosotros.

En el Odeón brilla con sus diamantes la deliciosa Mary; en Rómulo nos disloca la Pastora Imperio danzando. «Jesús, María y José», obra de Abati, que dejó a Pardo, hace reír al público. «Jonh Thum», astracanada de Muñoz Seca, es un éxito

en el Español. La Comedia nos ofrece «Los íntimos», basada sobre una de Sardou, el hábil autor francés, y ese precioso juguete en cuatro actos nos coloca en tiempos felices, donde la carcajada borra el bostezo del hambre.

El Círculo de la Unión Mercantil, confiando en las promesas de García Prieto, se ha echado un nudo a la boca. Los pobres, los hambrientos—o los famélicos, para no repetir—han desaparecido tras las puertas de las oficinas donde se dan cocidos y café con gotas de coñac. Todo el mundo duerme en la cama o en las de Santa Cristina y asilos rivales.

Si, está lejos la hora negra, fatídica, de la revolución, anunciada por el señor Lerroux. Tardará lo menos dos años. Así se lo ha dicho en secreto el jefe de los radicales a un amigo mío. ¡Y en dos años pueden ocurrir tantas cosas que frustren ese movimiento! Vivimos en el país de lo imprevisto, en el país de los ciudadanos que esperan la lotería para enriquecerse, y de los gobernantes que cuentan con el acaso para salvar a la nación. Y dos años, señores, son muchos años...

ARGOS.

El espíritu del pueblo británico

En el curso de los últimos meses, la propaganda alemana, tan activa entre los pueblos de las naciones neutrales, ha hecho una enérgica tentativa para demostrar que si la guerra ha continuado, ello se debe únicamente a la presión ejercida por los políticos británicos. Tratábase de dar a entender que la nación británica no estaba ya de corazón en el conflicto; y que si se dejaban las cosas a la decisión del pueblo, se llegaría sin demora a una de las varias interpretaciones de la «paz por convenio», expresión un tanto vaga con que los alemanes han intentado disfrazar ligeramente sus planes de conquista.

En los Imperios germánicos, si no ha habido protesta contra la guerra (es decir protesta organizada) por parte de las masas alemanas, ello obedece a que la policía pone especial cuidado (y la policía alemana tiene gran experiencia en estas cosas) en que no se lleven a cabo manifestaciones que impliquen censura para el gobierno. El modo como se han sofocado todas las tentativas de este género no ha sido muy benévolo, en efecto; si se permitiera la publicación de las listas de las bajas ocurridas en esos encuentros, causarían probablemente una verdadera sensación.

Si se llevase a cabo un plebiscito del pueblo alemán—un plebiscito libre y sin trabas—en relación con la guerra o la paz, sabemos de antemano cuál hubiera de ser el veredicto. El pueblo se decidiría por la paz, mas no por una paz oficial prusiana.

Ahora bien: ¿qué diremos del pueblo británico, de ese pueblo que las publicaciones inspiradas por Alemania aseveran está tan ansioso porque termine la guerra? El pueblo británico «sí ansia» el fin de la guerra, pero un fin definitivo y honroso. Ese pueblo tiene su propio criterio y no necesita que sus directores lo inciten y estimulen. Por el contrario, el pueblo británico está siempre listo a hacer sentir su acicate sobre aquellos de sus coconductores a quienes considera faltos de la energía que la justicia de su causa demanda.

Citemos un ejemplo que viene al caso. Hace algún tiempo—como es sabido,—algunos rusos, sugestionados por los alemanes invitaron a que fuesen delegados británicos a una conferencia que había de considerar bases posibles de paz. El Gobierno británico, aunque convencido de la futilidad del acto, estuvo inclinado a enviar tales delegados, como un acto de

mera cortesía hacia su aliada Rusia, que así lo había solicitado. Los delegados designados se dirigieron a un puerto con el propósito de embarcarse y asistir a la conferencia; La Unión de Marineros y Fogoneros lo impidió, y dió una explicación amplia de su actitud. No consentirían en cruzarse de brazos y ver a los delegados británicos conferenciando con los representantes del pueblo cuyas manos estaban tintas en sangre. La visita sería mal interpretada, declararon, e hicieron su protesta en nombre del pueblo británico.

Como resultado de todo esto, los delegados no pudieron asistir a la conferencia. Se les había detenido, no por el Gobierno, sino por la opinión pública de su país. En una nación en donde ocurre un hecho semejante, no puede decirse que un pueblo infortunado es arrastrado a los campamentos por un gobierno inflexible: Por el contrario, no puede mas convincente de que el pueblo, obediente a sus hondas convicciones—se mantiene tan estrechamente unido, en torno en sus jefes, que aun en el supuesto de que estos últimos desearan ceder—y no hay probabilidades de que tal cosa suceda.—ello sería imposible a causa de la firme presión que los sostiene en su puesto. El pueblo de la Gran Bretaña—lo mismo que los pueblos aliados—está convencido de que una sola causa justa, propiamente defendida, vale tanto como una docena de férreos puños.

GRANJA ESCUELA PRACTICA DE AGRICULTURA de Badajoz.

El Dry-Farming

ó

cultivo de las tierras secas

III

(CONCLUSIÓN)

QUÉ CANTIDAD DE AGUA PUEDE ALMACENARSE EN EL SUELO.—Depende en primer término de la estructura del mismo, pero podemos admitir que la capacidad media de los suelos es de 20 centímetros por metro, así es que en tres metros de profundidad podremos almacenar 60 centímetros de agua, es decir una mitad más de la lluvia anual en nuestra región. Ahora bien lo que procede saber es como conviene preparar los suelos para hacer esta retención del agua y esto es lo que vamos a estudiar a continuación.

EL BARBECHO.—El barbecho que tantos detractores tiene entre los que desconocen la naturaleza de las tierras áridas es una práctica no solo conveniente sino irremplazable en los climas donde las aguas de lluvia son escasas.

Pero el barbecho debe ser cultivado, o por mejor decir laboreado, y allí donde el año de barbecho no se cultive ninguna planta, la primera labor de arado se debe dar en el Otoño para así poder almacenar la mayor cantidad de agua de lluvia, y en la primavera solo deben ejecutarse labores superficiales y de grada.

La primera labor de arado, del año de barbecho, debe tener una profundidad de 25 a 30 centímetros cuando menos, para que el agua de lluvia sea recogida en su mayor parte y almacenada en las capas más inferiores del suelo. El que esta labor de arado tenga la mayor profundidad, posible, es de gran importancia y de resultados utilísimos y económicos, pues con ella la tierra de la superficie es decir, la más meteorizada va al fondo del surco y consiente que las restantes labores sean superficiales o de grada, y no de arado de la misma profundidad, con cuyo sistema de hacer labores se obtiene una excelente preparación del terreno y unos gastos no muy elevados.

ÉPOCA DE HACER LAS LABORES.—En el año de barbecho, bien sea sembrado o ya sea barbecho en blanco o sin siembra de planta alguna, la primera labor de arado de 25 a 30 centímetros de profundidad debe efectuarse en el otoño y las experiencias de gran número de estaciones experimentales y las propias nuestras de esta Granja de Badajoz, nos enseñan que estas labores de arado de Otoño proporcionan un gran beneficio a las tierras en que se practican.

En los barbechos sembrados de esta Granja comenzamos por dar una labor de arado de 25 a 30 centímetros de profundidad y a continuación una labor de grada zig-zag y seguidamente se reparte el abono y se entierra con una labor de grada de muelles.

Efectuada la siembra comienzan los gradeos con gradas zig-zag y cuando la planta está bien crecida efectuamos labores de cultivador, dando tantos pases cuanto los demás trabajos nos consientan.

Con este sistema de gradeos, el terreno se conserva limpio de malas hierbas y con un grado de mullimento y humedad que favorece no solo a la planta del año cultivada, sino a los cultivos del año siguiente.

En el barbecho en blanco, a continuación de la labor de arado deben darse una serie de gradeos tan frecuentes como sea posible. Con una buena primera labor de arado y con gradas, se economizan esas series de tres y cuatro labores de arado que algunos labradores dan, que en muchas ocasiones solo sirven para volver a la superficie la tierra que convendría quedar en el fondo, y en todos los casos, para que convertida la tierra en témpanos y grandes terrones, se tenga una gran pérdida de agua por evaporación, cuyas desastrosas consecuencias se han de dejar sentir en los cultivos del año y años siguientes.

Como el Otoño es la época más atareada del año, porque la siembra se impone a todos los trabajos, estos consejos debe cada cual practicarlos según sus medios se lo consientan.

Donde se tengan elementos para hacer los trabajos, bien, no debe escatimarse nada y los que no dispongan de todo lo necesario, deben organizar sus labores lo más aproximadamente posible a lo que aconsejamos; previniéndoles a todos, que los resultados económicos de las cosechas dependen tanto de la acertada preparación del terreno, que muy raro es el año que se salda con pérdidas allí donde las tierras han sido preparadas convenientemente para la siembra.

Esta buena preparación no es costosa ni exige gran tiempo. Lo que sí requiere es un buen material de arados y de gradas y con ellos se tiene el principal factor para la fertilidad de los suelos.

NOTA.—Esta Granja contesta gratuitamente cuantas consultas se le hagan sobre agricultura y ganadería.

Natalidad y mortalidad

El señor jefe de los trabajos estadísticos de esta provincia, don Octavio Martín Gallo, distinguido amigo nuestro, nos envía, para su publicación, lo siguiente:

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los registros civiles, el movimiento natural de la población de esta provincia durante el mes de Octubre último, fué el siguiente:

Población calculada, 639 587.
Nacidos.—Vivos: 1.557; varones, 791; hembras, 766; legítimos, 1.526; ilegítimos, 22; expósitos, 9; muertos: 38; varo-

nes, 19; hembras, 19; legítimos, 32; ilegítimos, 5; expósitos, 1.

Natalidad por 1.000 habitantes, 2'43; matrimonios, 669; nupcialidad por 1.000 habitantes, 1'05; mortalidad por 1.000 habitantes, 2'49.

Defunciones.—Varones, 842; hembras, 748; menores de cinco años, 815; de cinco y más años, 775; en hospitales y casas de salud, 28; en otros establecimientos benéficos, 9; fiebre tifoidea (tifo abdominal), 11; fiebre intermitente y caquexia palúdica, 49; viruela, 25; sarampión, 73; escarlatina, 15; coqueluche, 3; difteria y crup, 37; gripe, 29; otras enfermedades epidémicas, 8; tuberculosis de los pulmones, cincuenta y seis, tuberculosis de las meninges, cinco; otras tuberculosis, 15; cáncer y otros tumores malignos, 16; meningitis simple, 62; enfermedades orgánicas del corazón, 108; bronquitis aguda, 72; bronquitis crónica, 6; neumonía, 36; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 65; afecciones del estómago (menos cáncer), 15; diarrea y enteritis (menores de dos años), 246; apendicitis y tiflitis, 3; hernias, obstrucciones intestinales, 6; cirrosis del hígado, 10; nefritis aguda y mal de Bright, 33; tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer, septicemia puerperal (fiebre, puerperitis, flebitis, puerperales), 10; otros accidentes puerperales; 3; debilidad congénita y vicios de conformación, 62; senilidad, 62; muertes violentas (excepto el suicidio), 7; otras enfermedades, 355; enfermedades desconocidas o mal definidas, 39; total de defunciones, 1590.

GUNDEMARO GARCIA GONZALEZ

Lecciones a domicilio de solfeo y violín.—San Pedro Alcántara, 21 (antes Mesones)—Badajoz

LAS VACANTES DE CONCEJALES

Circular de Gobernación

Por el Ministerio de la Gobernación se ha dictado una circular resolviendo algunas dudas suscitadas en la provisión de las vacantes de concejales, con motivo de expedientes electorales.

Se dispone sean nombrados tantos concejales interinos cuantas sean las vacantes producidas entre los electos en Noviembre último, a consecuencia de los acuerdos de la comisión provincial, porque no se está en el caso del artículo 46 de la ley municipal sino en el 53 y 55.

Además se dictan las reglas que habrán de seguirse para la designación de interinos, estableciéndose el orden preferente.

Así lo dice «El Liberal» de Murcia.

Notas teatrales

La conocida zarzuela, denominada «El salto del Pasiego», fué la que anoche se representó en el teatro López de Ayala.

Interpretó con cariño y acierto el papel de Margarita, Eva López, y dió realce al suyo Josefina Soriano.

De los actores se distinguieron Rafael López, López Soriano y Rodrigo.

La obra fué bastante aceptablemente representada, y el público no era escaso.

Hoy, día de Inocentes, empezará la función a las seis de la tarde, con arreglo al siguiente programa:

La farsa cómica en dos actos, de Carlos Arniches, «La casa de Quirós».

REPARTO.—Sol de Quirós, Pepita Martelo; doña Cástula, Josefina Soriano; Modesta, Anita Ariño; Librada, María Nieva; Quintina, Felipa Pérez; Obiulia, Carolina Fresneder; Casimiro Pérez, Ricardo Iturbi; don Gil de Quirós, Mario Pérez Soriano; don Dalmacio, José Castejón; don Benigno, Andrés López; don Valeriano, José Mariño; Lucio, Pablo López Soriano; Sabiuno, Lisardo Alonso; Mezo 1.º, Manuel Pérez; Idem 2.º, Miguel Marín; Idem 3.º, Francisco Fernández.

Próximas la ocho de la noche y para rendir el debido tributo a la festividad del día, los Santos Inocentes, continuará el espectáculo con arreglo al siguiente orden:

Estreno del disparate cómico-lamentable, en un acto y cuantos cuadros exija el respetable, original del joven, menudo

y laureado poeta Gonzalo Ambid, titulado «Alma podrida».

REPARTO.—El transporte, Gonzalo Ambid; Espectador, José Castejón; Director de escena, Rafael López; Guardia primero, Pablo López Soriano; nadie más; decorado; atrezzo; etc., etc., lujosísimos.

El drama algebraico, pitagórico y axiomático, de un ingenio valladolisoletano, denominado «Cuenta... Cuenta... Cuenta...», interpretado por Eva López; Mario P. Soriano; Pablo L. Soriano y Gonzalo Ambid.

También hará esta noche su presentación en el teatro como única y exclusiva el domador de fieras señor Kutroki; que exhibirá «La Karaba».

NOTAS IMPORTANTES.—En uno de los entreactos se verificará la rifa de varios preciosos juguetes, con que la Empresa obsequiará a los asistentes a la función. Por cada localidad se exigirá en taquilla un número para el referido sorteo de regalos. Esto de los regalos es en serio.

Habrà calefacción figurada (o sea de guardarropía). A los gatos, que intempestivamente salen a diario a escena, se les ha rogado se abstengan de presentarse durante esta gran función.

La conferencia del Ateneo

A los agricultores y ganaderos

La conferencia que mañana sábado 29 y a las seis y media de la tarde dará el Ingeniero Director de la Granja-Escuela práctica de Agricultura don Eduardo Fernández, será esencialmente agrícola, y se invita por tanto, por modo muy especial, aun cuando lo hayan hecho sus respectivos presidentes, al Consejo de Agricultura, Cámara agrícola y Comunidad de Labradores para que asistan como pudieran hacerlo a su casa propia, a escuchar la disertación del Ingeniero Director de la Granja Agrícola.

El tema es: «La sequía y transformaciones que requieren los cultivos».

La entrada será pública.

Local y Regional

No hubo concursante

Ayer terminó el plazo para la presentación de proposiciones relativas a la provisión de la plaza de administrador de consumos de esta ciudad, bajo las condiciones contenidas en el pliego publicado en LA REGIÓN del 24.

Como no se ha presentado proposición alguna, el Ayuntamiento tendrá que administrar el impuesto sin valerse de un administrador que esté obligado a cumplir dichas condiciones.

El problema es grave, porque van a desgravarse especies, y sin embargo el Municipio tiene que pagar íntegro el cupo del Tesoro.

Además como en el año de 1918 han degollarse muchos menos cerdos que en 1917 y 1916 el ingreso por las introducciones del ganado de aquella clase sufrirá una disminución considerable.

El alcalde tiene el propósito de mantener en sus puestos el personal que presta servicios en la actualidad.

Tan pronto como deje de actuar en López de Ayala la compañía de Pablo López, se procederá a poner la calefacción en dicho teatro, satisfaciendo así los deseos de los abonados y de toda la prensa local.

Ya era tiempo de que se realizase dicha mejera merced a la cual será más grata la estancia en el teatro.

Algunos de los concejales electos en esta ciudad el 2 de Mayo de 1909 y que habían jurado no volver al Ayuntamiento por nada ni por nadie, quieren mantener aquel juramento si los nombran concejales interinos, para que tomen parte en la constitución del Ayuntamiento el 1.º de Enero.

HACEN FALTA SUSTITUTOS para servir en los Ejércitos de Africa: buenos premios. Dirigirse a don José Fernández, parador de Santa Lucía (Badajoz).

La empresa del alumbrado eléctrico ha decidido, que a partir del 1.º de Enero de 1918, todos los consumidores paguen 60 céntimos por kilovatio, cesando así el privilegio que tienen hoy los comerciantes e industriales de pagar con arreglo a aquel tipo.

La conciencia, sin duda, ha hecho comprender a la empresa que no es justo que unos paguen a 0,60 y otros a 0,90.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo don Manuel Moratinos, corresponsal de LA REGIÓN en Madrid, y que permanecerá en Badajoz cuatro o cinco días.

Gran Gimnasio de Badajoz

Director: Don Armengol Sampéraz Ladrón de Guevara, Profesor titulado.

Horas de clases

De once a doce de la mañana: Academias preparatorias militares.

De doce y cuarto a una y cuarto: Señoritas y niñas.

De tres y media a cuatro y media de la tarde: Escuelas municipales.

De cuatro y media a cinco y media: Colegios.

De seis a siete: Niños de socios.

De siete a ocho: Socios adultos.

Acuerdos plausibles

Ayer se reunieron las personas que en Badajoz acostumbran a hacer préstamos en dinero y acordaron, que a partir de 1.º de Enero de 1918, no harán operación alguna en que el interés exceda del 3 por 100 anual.

Acordaron, además, recaudar entre ellos, por suscripción, 3.000 pesetas, y distribuir las entre los pobres, creyendo acallar así los gritos de su conciencia.

Un manifiesto

Don Manuel García Domínguez, concejal del Ayuntamiento de Villafranca de los Barros, ha dirigido un manifiesto a los electores del distrito de Almodralejo, anunciándoles que los que tienen fuerzas propias en el mismo, han acordado designar candidato en la próxima elección de diputados a Cortes pues por dicho distrito, después que sean disueltas las actuales Cámaras, al señor don Carlos Groizard y Coronado, magistrado del Tribunal Supremo y que es hoy senador por esta provincia.

El señor García Domínguez espera que todos los electores independientes del distrito de Almodralejo, den sus votos al señor Groizard y Coronado.

La mucha extensión del manifiesto nos impide reproducirlo.

La Sociedad económica amigos del País celebrará sesión el día 1.º de Enero, a fin de aprobar la lista de señores socios para comprometidos.

Ha sido repuesto en su cargo de alcalde de Acedera, don Salvador Vidal, por R. O. de 23 del corriente.

Lo celebramos.

Gran Café de la Unión

Programa para hoy día 28

A las cinco y media.—Violín y piano

1.º Rosse Mousse, vals.—Rosse.

2.º Una noche en Lisboa.—Sain-Saens.

3.º «El iluso Cañizares».—Valverde y Calleja.

A las nueve y media.—Cuarteto

1.º Pritemps d'amour, valse tendre.—Coda.

2.º «Rigoletto», fantasia.—Verdi.

3.º Valse triste, (violín y piano).—Berger.

4.º Pot pourri flamenco.—X.

5.º Calinete, pastel musical.—Coda.

En la dehesa de «La Pinela» fué encontrado junto a una niara de paja en que se produjo un incendio, el cadáver de un hombre completamente carbonizado.

Se cree que es el de un mendigo a quien se había dado limosna en el cortijo.

Se encuentra algo delicado de salud, nuestro amigo don Vicente Moratinos. Deseamos su pronto restablecimiento.

REGISTRO CIVIL

Días 25 al 27

NACIDOS

Fabiano Guerrero Macías, Afigidos, 37.

Concepción Cruz Sancho, Santo Domingo, 13.

Juan Melo Barragán, Costanilla, 30.

Isabel Rivero Perera, Sevilla, 28.

Francisco González Magariño, Morales, 69.

Angela Cabrera García, Peñas 60.

María de la Paz Romero Ortiz, casa Hospicio.

Eladia Algaba Avila, Peñas, 58.

FALLECIDOS

Anastasia Quero García, 66 años, neumonía crónica, Corregidores, 20.

Sabina Martín González, 58 años, lesión orgánica del corazón, Ramón Albarán 32.

José Francisco de Encarnación, 14 años, viruela, Hospital civil.

Un hombre desconocido, reducido a cenizas.

Santiago Galán Rodríguez, 4 años, angina estreptocócica, Serrano 95.

José Miguel Ramos, 18 años, infección intestinal, Hospital Militar.

María Caballero Quevedo, 61 años, enteritis crónica, Hospital civil.

Dolores Curra Pérez, 80 años, esclerosis cardíaca vascular, Plaza Progreso 10.

José Vallejo Rocha, 60 años, bronco-pneumonía.

Manuel Fernández Escribano, 3 años, difteria, San Sisenando, 49.

Joaquín Gómez Madrid, 30 meses, escarlatina, Trinidad.

Carmen Aguilar Parra, 23 años, tuberculosis pulmonar, Hospital civil.

MATRIMONIOS

Julio Aragüete Díaz, con Ramona Tinoco Soto.

Julian Zabala Galán, con Jacinta Cañizares Tena.

Francisco Corrales Álvarez, con Carmen Pajuelo González.

EL TESORO

ECHEGARAY (antes Soledad) NUM. 19.

Arroz superior, 0'80 kilo.

Idem especial, 0'90 idem.

Idem bomba, 1'00 idem.

Azúcar terrón extra, 1'55 idem.

Bacalao fresco superior, 2'50 idem.

Garbanzos (como manteca), 0'60 idem.

Jabón superior, 1'40 idem.

Idem sevillano primera, 1'70 idem.

No hay mejor café que el de cinco pesetas kilo, producción de esta casa. Hay de 4, 5, 6 y 8 pesetas kilogramo.

Taller de calzado

Jesús M.º Domínguez

CONCEPCION NUMERO 11.

Se hace y se compone toda clase de calzado.

MIEL

de superior calidad se vende a 1,50 kilo, en la calle Arco Agüero, 37, bajo.

Pastillas de la K

NOMBRE REGISTRADO

IDEAL DE LOS PURGANTES

DEPÓSITO

Maravilla del estómago, antibiliosas

y depurativas de primer orden

Dosis: Una, laxante.—Dos, purgante

Caja, DIEZ céntimos.—Tubo, UNA peseta.

Purgante suavísimo, no da dolores de vientre, no da irritación, no da el aplastamiento que dan los demás purgantes; y usándolas puede comerse de todo y hacer la vida habitual.

FARMACIA M. ROSELLO.—BARCELONA

BADAJOS, Imp. LA MUYERNA EXTREÑA, de F. Goe

PRODUCTOS QUIMICOS DE HUELVA



FABRICA DE HUELVA

Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos

Agentes: **VIUDA E HIJOS** de Víctor Redondo

Céspedes, numero 3, Badajoz

CENTRO VITÍCOLA EDUARDO CORBELLA, Ingeniero

Cardedeu (Barcelona)

Híbridos productores, resistentes a la filoxera, al oidium y al mildiu, sin ingeritar ni azufrar y sin sulfatar. Pida usted catálogo y visite estos célebres viñedos, UNICOS EN ESPAÑA.

50 hectólitros de vino en adelante, por hectárea.

En cultivo intensivo, ocho kilos o más de uvas per cepo.

¡AGRICULTORES!

Abonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al *Comité del Nitrato de sosa en Chile*, Almirante, 19, Madrid.



REUMATISMOS · GRIPES
JAQUECAS · NEURALGIAS
DOLORES DE MUELAS

RHODINE

(Eter acetilico del acido ortooxibenzoico)

EN TUBOS DE 20
COMPRIMIDOS DE 1/2 GRAMO

DE LA SOCIETE CHIMIQUE des
USINES du RHONE · PARIS

De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

LA SOLEDAD

ESTABLECIMIENTO DE POMPAS FÚNEBRES

DE

FLORENCIO GARROTE PEREZ

FRANCISCO PIZARRO, 29

Teléfono número 46.

Este antiguo establecimiento, es el más surtido de los de su clase, siendo por eso el más favorecido por el público, FERETROS, CORONAS y demás artículos de todas clases y precios.

HAY ESTABLECIDO SERVICIO PERMANENTE

VERIN SOUSA

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta: principales farmacias y droguerías. Temporada oficial: de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

José García Mata

TORREFACCION DE CAFÉ

Exportación

a todos los

NUEVO INVENTO

CONTRA LAS ALMORRANAS

FARMACIAS Y DROGUERIAS

SAN JUAN, NUMERO 29

Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224, Badajoz

Almacén de Alpargatas, Cordelería y Calzado

Y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA

Evaristo Málaga

CÁCERES

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Sevilla, Córdoba y Huelva

Habilitado de Clases Pasivas

DON JOSE EXPOSITO HURTADO

Salmerón, 48, principal

Con un interés médico del uno por ciento, se encarga de hacer efectivas las cantidades que por retiros, jubilaciones o pensiones tengan que percibir mensualmente sus poderdantes.

SALMERON. 48. PRINCIPAL

Radio Salinero de los Santos

Procurador de los Tribunales

ABRIL, 22.

Nuevos almacenes de hierros y aceros
al por mayor y grandes talleres

DE

HERRERÍA Y CERRAJERÍA ARTÍSTICA DE

Antonio Ramos

Parque de Castelar.—BADAJOZ

Arados llamados Morgaños, a 50 ptas.

Como almacenista de hierros al por mayor, puedo desde hoy ofrecer a mi numerosa clientela de la plaza y provincia, cuanto en el mencionado ramo se solicite, en las mismas condiciones que cualquier otro almacén pueda hacerlo.

Unidos a estos gran es almacenes, encontrará también el público importantes talleres de construcciones de herrería y cerrajería artística, montados por el sistema más moderno conocido.

CAFES de la COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto Rico: Cajita de 100 gramos precintada, á 0.60 pesetas

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

	Pesetas
Capital social efectivo.....	12.000.000 00
Primas y reservas	69.498.558 70
TOTAL.....	81.498.558 70

53 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 205.644.932 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS DE PARALIZACION SEGUROS CONTRA ACCIDENTES,
SEGUROS DE VALORES COCHES Y AUTOMOVILES

Agencias en todas las provincias de España

Francia, Portugal y Marruecos

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Aguero, núm. 21, Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz, DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS NAVARRETE, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOVIAS, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO con domicilio en Montijo; y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Castuera.

GIMNASIO

DE
BADAJOS

Y SALON DE ARMAS. = MÉTODO SUECO

7, SAN SISENANDO,

Director: D. Armengol Sampérez, profesor titular. — *ofes*
ra: Doña Pilar Sampérez, titular en partos.
Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas.
Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1918

500 páginas de texto.

REGALO DE 1.000 décimos de la Lotería de 3 pesetas cada uno.



Cerca de 1.000 grabados.

PARTICIPACIÓN GRATIS EN EL NÚMERO 26.478 de la Lotería de Navidad.

1000 PESOS CON MENOS VOLUMEN

En rústica, 1,50 pesetas. Encuadernado, 2 pesetas.
En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÉRE

ACABA DE PUBLICARSE

Aragón, Vizcaya y Navarra

Volumen IX de

Las Maravillas de España

(Zaragoza, Huesca, Teruel, Bilbao, Logroño, Pamplona, etc.)

ALBUMS PUBLICADOS

1.º MADRID.	5.º LA SUIZA ESPAÑOLA.
2.º BARCELONA.	6.º LA CORUÑA Y SU PROVINCIA.
3.º SAN SEBASTIÁN.	7.º CASTILLA LA VIEJA Y EXTREMADURA.
4.º LA COSTA DE LEVANTE.	8.º ANDALUCÍA.

Precio de cada álbum, 3 pesetas.
Provincias, 50 céntimos más.

Se vende en todas las librerías de España y en la Casa Editorial Bailly-Bailliére, Núñez de Balboa, 21, Madrid.

EXPOSICIÓN DE LABORES

Y TRABAJOS MANUALES, ORGANIZADA POR

La Mujer en su Casa

REVISTA DE LABORES, MODAS Y ECONOMÍA DOMÉSTICA,
que se celebrará en Madrid en el mes de Mayo de 1917, bajo la Presidencia de honor de S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia

Detalles en la Administración, Núñez de Balboa, 21, Madrid.

IMPORTANTES PREMIOS

LA MINERVA EXTREMEÑA

Imprenta, Papelería, Centro de Modelaciones impresas,
Objetos de escritorio y de dibujo

FLORENCIO GER CASTRO

Plaza de la Constitución, 14, BADAJOZ.—Teléfono 255